



粘氏古民居

海都记者  
田米文图  
柳小玲

近日,泉州古城核心街区的12处公益空间,都挂上了“刺桐记忆”的牌子,市民游客走在古城街巷,循着这些牌子游览,就能在各个空间中横跨古今,探寻古城记忆,体验古城之美。

## 花样百出 辐射古城关键节点

记者获悉,近年来,泉州以古城为核心,重点布局西街、中山路两条主要街道,辐射古城关键节点、区域,尽量收储、盘活古城内的点位空间、古大厝资源,打造成以点带面的“刺桐记忆”公益空间。通过古城内“穴位式”空间激活和业态活化引导,营造高品质文化空间,打造小而美的精品空间,提升海丝文化、闽南文化能见度和辨识度。

截至目前,泉州打造的首批“刺桐记忆”古城公益空间共有12个,它们分别是位于西街的西街游客服务中心、旧馆驿的清源驿、台奎巷的粘氏古民居、浪A册店、通政巷的西街行舍,中山路的正音书院、大上海理发厅、金鱼巷孵化空间、德兰书咖啡馆,北门街的泉山门,模范巷的小山丛竹,以及即将开放的西街101文化空间。

“花样百出的‘刺桐记忆’公益空间是古城美好生活的映照,也是快速体验古城生活的一个入口。”泉州文旅部门相关负责人介绍道。在古城公益空间的带动引导和示范下,古城内涌现出越来越多美好的艺文空间。

## 不同业态 激活文旅深度体验

这两日,记者走访体验多个公益空间,真切感受到了古城公益空间给市民游客带来的更便捷、更快速、更了解泉州古城的体验感。在每个公益空间的正大门前,都挂上了“刺桐记忆”的牌子,使得这些空间在众多店铺、民居中更加脱颖而出,让市民游客能更好地找到空间的位置。

“古城公益空间作为展示平台,对于初次来泉的我们来说,能更迅速地了解泉州古城、泉州文化。”来自上海的游客汪女士说。

如果按场所类别和功能来分,“刺桐记忆”空间主要可分为三类。其中,以小山丛竹公园、正音书院、清源驿为代表的空间,在“遗迹再复建”中,实现了传统文化与现代文明的融通。而泉山门、大上海理发厅等空间,则是让市民游客在“老瓶装新酒”中,感受闽南文化与不同业态碰撞的火花。同时,通过打造西街游客服务中心、西街101文化空间、粘氏古民居等,让人们在“索引式展示”中,激活更丰富的文旅深度体验。

# 打卡刺桐记忆 探寻古城之美



广告  
热线

福州:0591-87095489 厦门:0592-5057110  
泉州:0595-22569013



泉山门

## 老少咸宜 丰富古城文化空间

位于模范巷的小山丛竹公园,今年“五一”期间迎来开放。这里有祭祀唐代“闽文之祖”欧阳詹的“不二祠”、一代高僧弘一法师驻锡泉州的最后居所“晚晴室”以及古书院诚正堂。泉州通过复建小山丛竹公园,利用原有历史遗存完成公园营造,还原小山丛竹的历史风貌,成为古城文化高地。其中,诚正堂内会不定期邀请国内外知名学者开展学术活动,定期开讲文化共享沙龙,成为泉州人的文化精神地标,同时陈列与泉州相关的文化书籍,日常开放成古城居民的阅读空间,您可来这里读书,享受静谧时刻。

正音书院在府文庙蔡清祠对面,它的复建则延续了府文庙尚学文风,打造青少年喜爱的文化空间。书院开展的“润物无声·古城悦读”公益计划,以“千年古城 万人悦读”为主题,围绕泉州古城,用书本的温度丈量历史的深度。此外,近期这里还有一场“人民的非遗,人民共享”2021非遗展,感兴趣的朋友可前往参观。

而泉山门则打造为适合讲古的空间,成为市民游客饮茶休憩的好场所。《泉州讲古·城门系列》栏目每周都会在泉山门处进行录制,全方位展现泉州古城魅力。

## 古今碰撞 打造生活艺文空间

今年“五一”,中山路368-370号的大上海理发厅吸引不少外来游客打卡。这里保留原有业态风貌,一楼为充满人情味的老式理发店,二楼变成了集复古旧物、美陈空间、咖啡、甜品等于一体的生活美学复合空间。白天是老式理发厅与咖啡馆,太阳下山后到深夜时段是精酿酒吧,是一个简单而纯粹的落脚点,不妨来这里打卡。

位于台魁巷7-1号的粘氏古民居,始建于明代,是一座传统的闽南三进古大厝,走进古民居,能寻得一处难得的静谧。粘氏古民居自2019年开放以来,以全新的面貌示人,泉州以此为展厅,常设“古厝映像——泉州传统民居营造技艺展”。记者看到,这里有修缮粘氏古民居的测绘稿,闽南传统民居营造技艺里的石雕、泥塑、剪粘、砖作等数十样实物,用艺术形式和视觉语言,展现泉州民居营造深邃的工艺智慧。如果你对闽南古民居感兴趣,可以前来了解,该主题展每日对外开放。

西街101文化空间在西街肃清门旁,目前正在打造中,将于近期对外开放。这是一处以西街101店铺为基础打造的生活艺文空间,空间内将涵盖“生活”“传艺”“行旅”三个频道,每期以不同的主题展现大泉州地区的风土人情,同时也会不定期举办阅读、沙龙和免费课程等。这里将打造成大泉州文旅资源的全面展示,吸引更多游客探索泉州。